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CONJUNTOS €@ Determine os conjuntos:

a) dos dias da semana cujo nome comega por s.

« @ Represente entre chaves e separados por uma virgula os

: A A e L ke
elementos dos seguinies conjuntos: { }

b) dos nimeros pares menores que 6:

R S
ecachorro { :
srato

egato ¢) dos nimeros impares menores que 7:
{.uu...| rrmmmmerf ..._....}

d) das letras da palavra brinco.

Rt PR e s s o e }

e) dos meses do ano cujo nome comega por j:

- Heth AU S LR . A [ A R S }

f) das vogais do nosso alfabeto:

iR AITE e e e }

g) dos nimeros impares maiores que 7 e menores que 19:

e ¥ e B v WL P S }

h) dos nimeros pares maiores que 8 e menores que 26:




i) das vogais da palavra embord.
‘ j) das consoantes da palavra embora.
A g

1} dos numeros impares compreendidos entre 0 € 10:

m}dmnﬁmernipnmmmﬂiﬁummuem:

BT i e

PERTENCE — NAO PERTENCE

Ou:nﬂnummmmEuuz.mputemmm:

A IR |
5 @ A W Y
Biica oo A
TR A A Y
e | Gt

©® usando um dos simbolos € ou @, complete as seguintes senten-
cas, Je modo que fiquem sempre verdadeiras:

8 € {2,486, 8) h ....f{s el o u)
15 ... {2468} U...{selo u)
0 ... {12345) - e ~-thane Lo, ﬂ]'

e {1, 2, 8, 4, 5) m ... {&bede)

s Sl M e L

© sabendo-se que A={1,8251729) complete corretamente,

usando € ou &

1 € A
E ﬂ B A 1 snmannun ﬁ 11 — .h

4

O Escreva a0 lado de cada uma das seguintes sentencas a jetrs
(V) no caso de ser verdadeira e (F) no caso de ser falsa:

s € {0, 3 4 8} (V) B EILESEALTLY )
g & {0, 2, 4 6} (F) 4 ¢ {1, 3,5 17,9 ()
mEixealon)l () 5¢€ {1,355 17,9 ()
m ¢ {a, e i o, u} { ) o € {a, m,o,r} { )
LR T, 8) () r & {r, o, m, a} ()

CONJUNTOS INFINITOS, UNITARIOS E VAZIO

@) Escreva unitdrio ou vazio, conforme o Caso:
. .

.......................



@) Escreva os seguintes conjuntos e classifique-os em infinito,
unitdrio ou vazio:

a) dos dias da semana cujo nome comec¢a pela letra t:
{terca} unitario

b) dos nimeros impares compreendidos entre 2 e 4:
¢) dos numeros impares malores que 3:

d) dos satélites naturais da Terra:

e) dos meses do ano cujo nome comeca pela letra h:

f) das vogais da palavra mel:

g) dos nimeros pares maijores que 10:

CONJUNTOS IGUAIS

Complete corretamente, usando = ou #=:

a) {1, 0} ...... {0, 1}
SRR R e {6, 2, 0}
'l:} {al t! B} rarrwees {el t": &}

ot S NG § R {a, i}
e) {3, 4,58} ... {3, 4, 5, 7)

W | B (8, 6, 1}
g) {8, e, m} ... {e m,a)
WAin A8y . (9, 1, 4)

INCLUSAO — SUBCONJUNTOS

€) Utilizando os simbolos c (esté contido) ou > (contém). rela-
cione os conjuntos A e B:

b) A = {2 4, 6} NG
Beiliitff)  B..b



Fa

0 DE CONJUNTOS

UNIAO OU REUNIA

I.ﬁl.ﬁ:{a,i.u} A B
B = {a u} R |
d) A = {a 0 1) A : @ complete corretamente:
B = {g a1l o] RS a) (0, 1,2} U {123 il i onbiniiihipy
: RN e T 3 R ) e IR S -
E B = {6, 12) G e) {0, 3} U {0, B MY i i oiaicsis st iamsves e syt
E &) {2 m, a) U (M P Q) B et
@ Escreva (V) verdadeiro ou (F) falso : o & N e
| | e R o AT e acaiedic: I e o o |
. a) {1, 2} c (0,1, 2,3, 4} o o e, s N .
. h} {l- 2} = {ﬂ. 1, 21. 3, 4} N 7
g c) {a, b, c} c {8, b} £ 5§
y d) {a, b, c} > {a b} 3 o : :
e {2, 4,9) c {2, 9) ¢ ) @ Observe os conjuntos abaixo e complete:
) {2, 4 9} o {2, 9} 5 a)
%
4 9 Complete utilizando € ou ¢ (elemento com
ou Cou> (conjunto com conjunto): i }
n i """"" {lr ’n "1 T}
;h, ‘ """"" '[lr :'l "c 1}
c) {a, b} ... {abc d} A= { i ]
A4S 9) BB o )
e) {3,5) ... {1,845 1) OB R
# }
c)
A = {1 }
B = {1 }
FUTE N —— p

L e S e



€) Observe os conjuntos abaixo e complete:
A = {0, A . }

B = {0, . : ! "

A = {], 4, 8}
AUuB = {0, 3, bl ; . SR

B = {4, 8, 10)
ADDE = {8 ...}

A {a, b, ¢, d, e}
B =+4d, ...}
RUR: = {iaga R L | e L }

INTERSECCAO DE CONJUNTOS A= {13515, 6 8)

o Complete corretamente: TH e R A AR

g) {0,112} N (1,2 3.4} = .vnririnnens
CATEN TR R MO RSN e)
B 00, 3] N (0,5, T} = ool i
-' d) {a, m, n} N (B0, Dull) B i cinimiiis s peneasi it
BRE) (8. b, €} N (d, € [} = oo
I ol ] Y TORREE s

A
e Carro B
strem
& NAvio




‘ACAO DE ELEMENTOS DE 2 CONJUNTOS

: "'MIva -

'o De guantas maneiras pode-se fazer um lanche (um
refrigerante e um sanduiche) tendo, de um lado, um
guaranid ¢ uma soda limonada e, de outro lado, um
sanduiche de queijo ¢ outro de mortadela®

©) Quantos trajes diferentes vocé pode formar, dispondo de 3 ca-
m.tlcﬂpﬂ

-
.,
R
i a
~
.
s i
B«
=
e

& | NUMEROS NATURAIS

@ Escreva o sucessivo de

0 _ 0 100
1 W BOD
0 e 26 1.000
AR | R 9 990

Escreva em ordem crescente os seguintes numeros naturais

5138,8,0
3,1,6,2,9
1,0,8 13 4

22, 11, 4, 30, 2
45, 80, 101, 17, 38

0Dl c3Ichceh

I rals
Escreva em ordem decrescente os seguintes nimeros natu

8,069, 5 9>8>08>5>0

17, 3, 43, 25, 7
22, 19, 21, 20, 18

63, 85, 46, 58, 36

101, 202, 145, 215, 108

ﬂ Escreva os nameros naturais menores que 9



Escreva 0s numeros naturais maiores que 5:
@ Escreva os numeros naturais maiores que 5 e menores que 9:

€ Escreva os numeros impares menores que 10:

© Cologue (V) verdadeiro ou (F) falso:

W >% 1 ) 0 >2 ¢ ) 45 > 40 -{ )
Dt N1 ) S804 16 < 18 ( )
R <15¢ ) T<8® L) & 50000
0.« 3 41.) 18 < 10 ( ) 13 > 26 ()

SISTEMA DE NUMERACAO DECIMAL

€ Escreva o valor absoluto e o valor relativo de cada algarismo
nos seguintes numeros:

a) 245
l - V. absoluto 5 — V. relativo 5
V. absoluto 4 — V. relativo 40
V. sbeoluto ... — V. relativo . ...
Vv, absoluto ... — V. relativo .. ...
V. absoluto - V., relativo ...
V. absoluto . . . — V. relativo

c) 939

. absoluto

]

. absoluto

d) 2345

i

e) 15426

. absoluto

. absoluto

@ Dado o numero 687, pergunta-se:

. absoluto

, absoluto ...
. absoluto . .
. absoluto ...

. absoluto

. absoluto

. absoluto

.. absoluto .. .

‘a) Quantos algarismos possui?

relativo ...

V. relativo

=

« o a o

P By S

relativo ...

reIativl

relativo

relativo ...

relativo

. relativo

b) Qual o algarismo de maior valor absoluto?

¢) Qual o algarismo de maior valor relativo?

€@ Complete corretamente. No numero 3.872

a) o algarismo de menor valor absoluto é

b) o algarismo de menor valor relativo e

¢) o algarismo de maior valor absoluto ¢

d) o algarismo de maior valor relativo &

. relativo
. relative oo
CERlakie -

S TRIRLIRO

e



2) Em2 -~ 3 = 5 2«3 chamam-se
b Eml -9 - Wea

© Caicuis

a) 15 « B = oH 59 - o
“‘ s = B 13T - BB =
oM TN = h) 298 - 17 =
ﬂ_ - B - - i 33T - 908 -
s B = ____ . iS22 - 26 -
PREOPEIEDADES DA ADICAO

R s . 3
o84+ . . =24+ 5
nes =3

% . =TS




m.-_ e tire a prova, aplicando a propriedade comutativa: © cCalcule:

18 32 658 LR TRD T G NE RL S A

Ay + 32 + 18 d) + 349 B iy B) 6 + 48 4+ 11

1.300 40yt OmeEs d) 120 4+ 344 4+ T SR R e P o e MR

BRI & R R W e
U R R R T

n +

e) + + i @ Escreva ao lado de cada sentenca a propriedade aplicada:

a) 4 +0=4 e
B = (B3 e

© Aplicando a propriedade do elemento neutro da adigdo, ORE =518

b) 0 + ... =3 Nno+ ... =18 SUBTRACAO

S0+ . ..=1D D ... . B+0=9

| @ Complete:

Bt — 3 =% 08%chama®e ... , 0 5 chama-se

D) Emis — 4= _.__.0l5chamase . ... —
e TR TR IR M . S é a diferenca.

e) 12 -T=5porqued + 7T= .........
d) 200 - 50 = ... porque ... + 50 = 200
2N~ = . POIgUe ... + e = 49

f) 85 — 85 =0porque 0 4+ ... =




- ®) Efetue e tire a prova.

45 % 15 .1.300
; = 30 + 30 d) = 925 . o
. 15
89 4.352
_ - 43 + 43 e} -~ 3.584 EE
. s " ,
E-.. 89
F-: L N G B o i
% e - 138 B e fy - 5.238 W iy

© Determine o resto de uma subtragiio, sabendo-se que o
minuendo ¢ igual a 48 e o subtraendo é igual a 23:

EamrrsasrarssmanEny

.Mw tem-se o subtraendo igual a 40 e a
mm-ﬁ Qual o valor do minuendo dessa

-'.ﬁnm"mmm qual é o valor do
~ resto de uma subtragdo?

el __'u—nmm:mm;u-mm
. am muwum ;

@ calcu 'a“#mn-mm sabendo-se
;;.; oMaﬂ;ﬂfl 17.¢ 0 resto ¢ 'igual 2 32:

cule #hﬂl#ﬂmm-nqmu

EXPRESSOES NUMERICAS

Calcule o valor de:

a) (6 + 18) - 8 = ...

b) 80 — (10 4 20) = .......coiuns

Bl e S - 4+ ®) = ...
oD -8 ...

€) (13 +8) — B+ 4) =

H 18~ (d4+0) +11= ...

E) B4+ T 4+ B3~-1) 4= ...

h) (M4 + 7 - (124 3) + (4 +13) = ...
)6+ (1040)) -14= . ..

DI -(1340))+8=....

1) 80 — [46 — (32 + 9)) + 18= .
m) 12 + [48 -~ (50 — 16)] + 15 =

) (35 — (24 - 6)] -~ [28 — (17 + 8)) -
9 [l +8) - (T +8)) + (7T - 2) -

P) 25 — {12 + [(16 - B) 4+ 8= ...

D7+ (013 -8 +12) —3) - 11 =

R




MULTIPLICACAO

© Complete:

a) Em 4 x 9 = 36, 4 e 89 chamam-se

b)) Em 7T x 8 = 56, 56 éo0
c) Em 12 x 4 = 4B, 12 e 4 chamam-se

B xS .
) 228 X 16 = ..........

1) 108 x 231 =
D Aas x Nl = ...

R M = ...
AN x 2 = . ...

PROPRIEDADES DA MULTIPLICACAO

@ Aplicando a propriedade comutativa
da multiplicagéo, complete:

R) B d=3 ¥ ..

b)) Exe= B ok
B) M el M
d) 30 ¥ €. i ¥ L
03w Lol l
DN R
¢ R e =5 x 1
h) x =12 % B

€ Efetue e tire a prova, aplicando a
propriedade comutativa:

45 12
a) x 12 x 45
-
b) x 32 R
73
c) w 58 v o gt
85
d) x 39 X .

© Aplicando a propriedade do elemento
neutro da multiplica¢io, complete:

T B A =9
b) 1 % =5
8 iR ..o=15
d) oi... X1 =28
e) 1 x . = 35
e R S = 18

@ Aplicando a propriedade associativa da
multiplicacdo, complete:

a) (2 x8) XxX3=2x (... x93
b) 6xT7 x9=6x (.. A

e X (T XA =(0¥x .. e
BRI (3 x)=(._ X __. X
&) (18w 3) xd=18 % (... ¥ .. )

f) (10 x2) x5=_._. Y CHEAOR, LT )

Uma nova propriedade,
chamada distributiva da
multiplicagio em relacao a
adicdo, pode agora ser

conhecida.

exemplo:

8 x (4 +7 =8x4 4+ 8x7

13



) Aplique essa propriedade

) 2 x (4 + 5) = 2 x + 2 x

) 10 x (3 + 9 = 10 x oA | PR EER

) 13 x (2 4+ 11) = . x + . X

#) 15 x (6 + 18) = ... N i TR

D&% (35 4+68 = .. ...

© caicule:

e = ..

D) # x 10 =

AN I i
D = ... :

TN e e R

DY x1.00=_ .

,Hx(1+ﬂ}:ﬁxl+ﬁx

D XA XS m i

m) 8 x 10 x 9 =

0) MM xTx0=
P) 832 x 5 x 1 =
qQ) 25 x 4 x 713 =
N Txixéxld=

) 16 x 4x2x10 =
t) 48 x 100 x 1 = ... .. ...

u) 0 x 345 x 100 =

n}lﬂﬂxﬂxl:...

-----------------

---------------

....................

DIVISAO

© complete:

) Em 123 : 6 = 2,0 12 CHOAMBBE ..., o
chama-se ............... i NP s

b) Em48 : 3 = 16,048 chamase ..., 0
ORI . ... i icssisforamtlitisie e ... &0 quociente

c) 16 : 3 =5 porque 6 x 3 = ...

B A= porque 7 X ... = 28

e) 30 : 5 = porque b =

£) 80 : 12 = porque . %, =

E impossivel dividir um nimero por zero: 23'_0_
7

pois ndo existe um nimero que multiplicado por 0
resulte 28. Logo: 28 : 0 = 7

“Porém, 0 dividido por 28 é possivel: di 0
Logo: 0 : 28 = 0, porque 0 x 28 = 0.

@ D¢ as respostas:

a) 0 : 1= ... e) 43 : 43 = ... 198 : 1 = o

b) 16:0=.... D6 :1=... j) 612 : 0 =
c) 18:8= .. g 0:100 = ... 1) 0 : 1M = ==
r ‘_} ” "'4‘ SR h, lm H n | Il“ ’]l i ‘ll =




r

- EXPRESSOES NUMERICAS ENVOLVENDO
AS 4 OPERACOES

Resolva:

Al 5 + 83 x 2 =

b) 4 x T - 10= ____.

ey 16 4 12 -4 = .

d 20 - 5 x4 = ...

e) 10 + 3 x 8 = ...

) 12-8x2= ..

g Bx 3 -15:3= ..
h) 48 : 86 + 1 x 8= __ ..
i) (16 +9) :5= ...

i) (32 : 4) - 86 = ...

1) (80 +20) : 50 + (12:6) + 3= ...

P) 30 — 2 X {4 4+ [T - (3 4+ 2)) + 3} = ...

q) 60 — 3 > {11 + [8 — (2 + 1 % 3)] —4)= .. .
r) 180 : {4 + [8 %X (2 4 §)) + 6} = ...

8) {[18 : 6 + 2 % (T 4+ 14)] : (9% 5)) x5 = ...
NI T £ 0] -12):2 = ...

M D (ISP A x (2 +8))+13)= ...

DIVISAO APROXIMADA

© Complete:
al W =3x8 & .. " 5 RT =3 3 T+ 2
b) 16 = 2 X 6 + ... ) e =14 x 5 + 4
¢) 100 = .. x 30 4 10 f) 48 = 8 % 5§ + ..

@ Calcule as divisdes por aproximagdo (por falta):

a) 36 5 d) 143 ]__ﬁ_
b) 100 ltﬂ ‘e) 200 | 9
e) 35 8 fy 210 | 4

15



B 648 | 20 h 113 | 12
h) 1000 | 60 ) 308 |11

° Qual o maior resto possivel numa divisio aproximada de
divisor 47 E de divisor 6?

© Quais os restos possiveis numa divisio aproximada de
divisor 3? E de divisor 57

© Qual é o nimero que dividido por 6 dé 4 para quociente e

resto igual a 37
?II ?=4 %8 4+ 3
3 4 7= 4+ 3
=N

Resposta: O numero é igual a 27.

- ©® Qual é o nimero dividido 12d4 5 uociente
. .ww por para q e

+
. sy R . -y
v

‘Qual é o nimero que dividido por 8 dé 6 para quoclente e
pa-lul (isto &, igual ao divisor menos uma

@ Calcule o quociente e o resto das seguintes divisies:

i d) 1.564 ‘L
b) 150 8 e) 2.365 10
c) 860 | 5 f) 4.648 15

PROBLEMAS DE APLICACAO

@ Paulo tem 140 figurinhas, Miguel tem 203 e Jodio tem
Quantas figurinhas possuem os trés juntos?

@ Licia possui Cr§ 320,00 e Ana Cr$ 120,00. Maria &

mesmo que Licia e Ana juntas. Quanto possuem as tré
juntas?

© Uma pessoa comprou os seguintes objetos:

vestido livro . fogao




a Uma pessoa gastou Cr$ 420,00 em frutas, Cr$ 138,00 em doces
e ainda ficou com Cr$ 500,00. Quanto possuja?

9 A soma de dois nimeros é 1.436. Se um desses niimeros é 845,
qual é o outro?

© Um viajante percorreu 144 km no primeiro dia de viagem,
130 km no segundo dia e 126 km no terceiro dia. Quantos
km percorreu nos trés dias?

€) Anténio comprou doces, frutas e legumes e gastou
Cr$ 1.250,00. Se pagou Cr$ 120,00 pelos doces e Cr$ 630,00
pelas frutas, quanto gastou em legumes?

Uma pessoa tem 18 anos. Qual a sua idade daqui a 14 anos?
Uma pessoa nascida em 1973 terd qual idade no ano 2000?

Jo@o deu 15 selos para seu amigo e ainda ficou com o
dobro dessa quantia. Quantos selos Jodo possuia?

8}
(9]
(10
1] Tmmcuzaaunepmuodemmmmpmmmpm
um carrinho. Qual o preco desse carrinho?

@ Vou comprar um caderno que custa Cr§$ 80,00. Juntando o
que possuo com oS Cr$ 60,00 que papai me dara, comprarej o
caderno e ainda me sobrardo Cr§ 50,00. Quanto possuo?

® Se Nei der Cr$ 80,00 a Mércio, cada um ficaréd com
Cr$ 150,00. Quanto possuia cada um inicialmente?

@ Um posto de gasolina tem 4.500 litros. Num dia vendeu 1.748
i litros e no dia seguinte 2.015 litros. Quantos litros sobraram

ainda no posto?

-m;mmpmuacrss.um,uu Gastou Cr$ 615,00 no
- agougue, Cr$ 1.720,00 no mercado e Cr$ 850,00 na farmacia.
m que importéncia ficou?

(5.

Na compra de um relégio, dei Cr$ 1.800,00 de entrada e
mais 5 prestagdes iguais de Cr$ 500,00, Quanto paguei
pelo relogio?

A diferenca entre dois nimeros é 8.432. Qual é o menor,
sabendo-se que o maior é 12.818?

O produto de dois nimeros é 180. Se um deles é 12, qual &
o outro?

Numa subtracio, o minuendo é 375 e.a diferenca é 132.
Quanto vale o subtraendo?

® 0 6 @

Numa divisdo, o quociente & 5, o divisor é 12 e o resto é 7.
Qual é o dividendo?

PLURAL E SINGULAR EM MATEMATICA

0 Passe do singular para o plural:

a) Se 1 bala custa Cr8 5,00, entdo 3 balas custam_ - o e

d) S8e 1 boneca custa Cr$ 250,00, entdo 4 bonecas custam

€) Be um doce custa Cr§ 10,00, entdo 12 doces custam

LR
17



" @ Passe do plural para o singular.
a) Se 5 borrachas custam CrS 80,00, entao 1 borracha custa

CrS 80,00 R 5. LS S R

b) Se 4 canetas custam Cr$ 100,00, entdo 1 caneta custa
oun Crs ...

c) Se 3 revistinhas custam Cr$ 210.00, entdo 1 revista custa
: ou Crs ...

d) Se 6 livros custam Cr$ 720,00, entdo 1 livro custa
ou T8 e

€) Se 12 réguas custam Cr$ 180,00, entéo 1 régua custa
ou Cr§ _

ORHDIH:

a) Se o metro de fita custa Cr$ 100,00, quanto custarao 6 metros
dessa fita?

b) Se um carrinho custa Cr$ 1.125,00, quanto custario 4 carrinhos?

Fremresmamrsrany

B, ﬂ&mwmmzﬁm quanbocu:uriusmaqiﬂ

E
PROBLEMAS DE APLICACAO — ESTRUTURAS
DIVERSAS

BLOCO 1

© se 10 lépis custam Cr$ 150,00, quanto custardo 15 desses
lapis?

© se 6 frutas custam Cr$ 108,00, quanto custario 9 dessas
frutas?

© Paulo comprou 3 figurinhas por Cr$ 21,00. Quanto gastar
na compra de 8 dessas figurinhas?

O Qual o preco de uma dizia de bananas, se paguei Cr$ 240
por 4 dessas bananas?

© Uma costureira comprou 3 dizias de botdes por Cr$ 144,00.
Quanto custam 10 desses botdes?

BLOCO 2
© Qual é o nimero que somado com 12 é igual a 25?

..........................

--------------------------

© Um nimero mais 36 6 igual a 94. Qual é o numero?

o

L




Qual é o nimero que subtraido de 9 ¢ igual a 15?

O-9=15
0O=15 +9 (pela operagéo inversa adicéo)
0O = 24

Resposta: O numero é 24

© Qual é o nimero que subtraido de 23 resulta 457 ...

©® Um numero menos 15 ¢ igual a 28. Qual é o nimero?

Gaemgmhuungunnnas ficarei com 35. Quantas

(© Se eu der 8 balas a Jodo, ficarei com 14. Quantas balas eu

© Quarl é o nimero que multiplicado por 8 resulta 32?
0 x8 =2
0O =32:8
O=4
Resposta: O numero é 4

@) Qual é o numero que multiplicado por 6 & igual a 48?

(pela operacéio inversa divisdo)

) O tripio de um nimero é 21. Qual é esse numero?
3 x O (triplo de um namero)

Ex D=
e 21 -

@ Qual é o niimero cujo dobro é igual a 84?

® cCarlos tem o triplo da idade de Jodo. Se Carlos tem 42 anos,
qual é a idade de Jodo?

@ Qual é o niimero que dividido por 8 ¢ igual a 12?

0:8=12
[0 = 12 x 8 (pela operagiio inversa multiplicagao)
0O = 9

Resposta: O numero & 96.
@ Qual é o numero que dividido por 15 resulta 62

® Dividi um nimero por 16 e encontrei 13 para resultado.
Qual é esse numero?

() A terca.parte de um numero é 12. Qual é esse nimero?

[0 : 3 (terca parte de um niumero)
0 :3%3 =12




JRAS DA REPARTICAO

42
R

M‘H‘l os problemas que possuem as seguintes estruturas:

._;.D

— [ + 4

c)

d)

ey 74~ 13
32
...-.-—}D
AN |
60
i [].— 0
Sentenca matemaética:

O+ (0O -6 =60
(0O+0)-6=6860

2xO0-6=60 = 2x[]=60+8
2x [)=66 = O =66:2 = O=3

Logo:

—
-







| [_’ (O +0+0) -18 @ Resolva os seguintes problemas:
i P
: = —_—s [ a) Reparta Cr$ 500,00 entre dois meninos, de modo que um des
receba Cré 100,00 a mais que o outro.

b) Reparta 45 figurinhas entre dois meninos, de modo que yp
deles receba 13 figurinhas a mais que o outro.

¢) Reparta 80 selos entre duas meninas, de modo que uma delgs
receba 20 selos a menos que a outra.

d) A soma de dois nimeros é 36. O maior tem 8 unidades a mais
que o menor. Quais sdo esses numeros?

e) A soma de dois nimeros é 48. Um deles possui 4 unidades 2
menos que o outro. Quais séo esses numeros?
) # |— Q0 -3

—s O + 4

f) Uma bola e uma boneca custaram juntas Cr$ 1.800,00. A bonecd
custou Cr$ 420,00 a mais que a bola. Quanto custou a bola’
Qual o preco da boneca?

g) Ana e Licia tém juntas 42 lapis de cor. Ana possui 2 lapis ¢
mais que Licia. Quantos lapis tem cada uma?

h) A soma de dois niimeros é 32. O maior é o triplo do mendf
Quais sdo esses nimeros?

i) A soma de dois niimeros é 56. O maior é o dobro do mend
menos 4 unidades. Quais sdo esses nimeros?

e




J) Comprei um lapis e um caderno por Cr§ 110,00. O caderno

custou o dobro do pr
de cada um? prego do lapis mais Cr$ 20,00. Qual o prego

I) A minha revista custou Cr§ 30,00 a menos que a sua. As d
¥ . uas
juntas custaram Cr§ 180,00. Qual o preco de cada revista?

m) Divida um pacote com 48 balas entre Paulo, Jodo e Miguel,
de modo que Jodo receba o dobro do que recebe Paulo e Miguel
o triplo do que recebe Paulo.

n) Distribua 16 figurinhas entre Rita, Luisa e Dalva, de modo que
Luisa receba 3 a mais que Rita e Dalva 5 a menos que Rita.

0) Reparta 36 selos entre 3 meninos, de modo que o primeiro receba
o dobro do que vai receber o segundo e o terceiro receba o
triplo do que vai receber o segundo.

q) Num posto de satidé foram aplicadas, em trés dias consecutivos,
1.030 vacinas Sabin. No segundo dia aplicaram-se 50 vacinas
a mais que no primeiro dia e no terceiro dia 80 vacinas a mais
:mm Quantas vacinas foram aplicadas no primeiro

4 DIVISORES E MULTIPLOS
DE UM NUMERO NATURAL

DIVISORES DE UM NOMERO NATURAL

Determine todos os divisores de:

a) 8 D(8) = (1,2, 4, 8)

b) 9 DM@ =(1,38 ...}

e) 5 ) el )

d) 10 DL} = (... e e 10}

e) 6 o) = {.... L S T }

f) 15 B v s socsiach " srams H,

9 ) DIT) = {... FRL= }

h) 14 R ek g }

i) 20 R s - i et e }
1 By -]

DIVISORES COMUNS

Determine o maximo divisor comum (m.d.e.)
dos seguintes numeros:
a) 8e 10
D(8) = {1, 2, 4, 8}
D(10) = {1, 2, 5, 10}
D(8) N D(10) = {...., }
mde (8, 10 = {....)
23




F g) 6,12 ¢ 18
J DIB) = {vsin mpssnin oosais "
e DO1E) = {..nw A A AT g

;;. TR Wy DIIB) = { i srssnnusn svrespiap onsenes
) ® = (] D) N DA2) N nns} = { POPERVRRFCENEY:

. 8, 8 = (....) mde. (6,12, 18) = (...}

48
m = {mm“i'-l sipannnd llh-u-ln}
h) 30, 26 e 10

'm = l...“..q T aeey S N “m-...-l ¥
O AD® = (oo s o) SRR i B e e
n{“’ = {u-.uu. 1 .““..-r}

i &ﬁ -. “n“...]' ] i ) "
';. ; .-. [ . 1 ‘. ‘a-_'tm . -. I{“"I“i“ menrmeanl sedsssnnl uuun}
. ~ | D80) N D) N DO = (s )




NOMEROS PRIMOS ENTRE 81

?ulﬂqmnumnnﬁmllnmﬂtmm

a) T+ 1 €) R A
13 11
Sdo primos entre si.

B L L T L T T L T

e P AT R T T R A ST U I R E R Y TR an ke

€) SR g N e+ B

S EELLETLEPET TERET R RN P R A R IR T T A S AT R T T TR MR AT TR fr iy vy 18]
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JLTIPLOS DE UM NOMERO NATURAL c) 3ed k
M(3)
M(4)
R e ) MB) N M@B) = (s s =)

' “‘ﬁlnp!-ete:

|

B e mm.c. (3, 4) = {....}

= i i g ok e 3 d 2e3

B e s ot 1 TN PRl G T N R NANNN
M{S} = { ........ T e P semssams B oressamen P osssssess ¥ }
e e ) M@2) N M@) = (i s )

B e iy pmsens s} mm.ec (2,8) = {.... }

I : A

e) 3,4e6
MUOLTIPLOS COMUNS .
& omm.c) dos seguintes B e e b Smeid s ]
nameros: DR o et soisop w0 )

a) 3eé B R el e it Aeracen: v ]
M@3) = (36,9125 .} M(3) N M(4) N M) (., oy
* M(8) = (6,12 18 24, ..} mm.c. (3,4,6) = (... } .
M(3) N M(6) = (6, 12, )}
mme. (3.8 ={....) f) 10, 6 e 15

L SR e )

m‘} = {‘l Sappsiinl ansppsssl sesvssasl prssssssl seassogel .-..-]' H{‘l - {“"""" sessmmeaf sssesssel  sessswarl wiessessh  srspssacl sesrieicl I
N i e e L S | R e s )

i N MO) = s o ) M(10) N M(5) N M(18) = {.os s &
' 48 ={...} mme. (10, 5, 18) = (...}




a) 4e s

1 5
1

e

NICA DE CALCULO DO MM.C.

2 x2xS5 =20

mmc. (4. 5) =

Determine, usando a técnica de cdlculo, o mm.c. dos seguintes nimeros:

d) 6e 8
8 <N

mmece (6.8) = ...

e) 2,3e8
2 - 3 - 6

mme. (2,3, 8) = ...

f) 5,6 e 10
E — '8 = 10

E) 12,3 e 8
12 - 3 - 8

mme. (12, 3, 8) = ...

h) 6, 30 e 12
6 - 30 - 12

mme. (6 30,12) = ...

mme. (5,8 10) = ...




€© Complete corretamente:
NUMEROS RACIONAIS ,
w MCIONARIOS a) Na fragiio T © numerador § h

o denominador é

f @ Escreva a fragio (namero fracionario) que representa a parte colorida de cada

F: figura (tomada como unidade) : 1

. b) Na fragio ———, 0 numerador &
5

e o denominador é

@) Nas figuras abalxo (que representam um
unidade), pinte a parte indicada pelas

fraches:
3
a) HRERET™S
5
5
b) ot
8
2
c) —_—
4

¢ L




20
: ad Y e
A l'. l) = . v
¢ \J 4
B
h) = X s -
: 100
i 3 (]
3 i h) 1) s
6 8 e
1
b)) TN S S e i e S :
1.000

om.m“ =

1
1 dia: — s <L LI
7
bh) O ano possui 12 meses: : :

3 meses: —— 6 meses: —— o ano todo: ——

: : —— 25 alunos: —— a classe toda: ——




a

FRACOES PROPRIAS E IMPROPRIAS

@ Complete corretamente, usando as
palavras propria ou impropria:

€) Complete corretamente:

a) A fragio que possui o numerador

menor que o denominador cha-

ma-se oKD o ccninenassians

b) A fragdo que possui o numerador
igual ou maior que 0 denominador

chama-se fragio ..o

© Escreva (V) verdadeiro ou (F) falso:

1
a) — ¢ uma fragdo propria. ( )
8

2

b) -— é uma fragéo impropria.( )
3

10

20
@) — ¢é uma fragiio impropria. (
5

2

$):==- 6 uma fraght peigeis. ()

)

1

3
f{) —— & uma fragio imprépria. (

8

8

g) —— & uma fragio propria.

16

16

h) —— & uma fragéo imprépria. (
8

NOUMERO MISTO

Transforme em namero rnisto as

seguintes fragdes improprias:

39
f) —
10

11
g —
4

(

)

)



24
n) =—

40
0) —

TRANSFORMACAO DE UM NOMERO MISTO
EM FRACAO IMPROPRIA

l} 5 — =

h) 8 — =

i) 10 — =

D 1— =

B e =

FRACOES EQUIVALENTES

Escreva algumas fragbes equivalentes as seguintes fragoes:

x 2 x 3 x
——— —
ke o o8t
"-} = = i —
3 3 3
e S i e
¥ 2 x 3 K
2
3
¥ 2 W 4 w 10
— — —
4 4 4
hl = ] =
5 5 5
o e o
x 2 x 4 x 10
4
4]
b 5 6]
e = = =
. 2 2 2
5
2

R}



SIMPLIFICACAO DE FRACOES

iy —
100

I




P - COMPARACAO DE FRACOES
42

FRACQOES COM O MESMO DENOMINADOR

30
e Q) - @ Complete, usando os simbolos > ou -
6 120
2 1 1 10
) — L — [) — o —
| 7 11 11
REDUCAO DE FRACOES A0 MESMO
DENOMINADOR 53 & By i &
s 2 o .
Reduza a0 mesmo denominador as fragoes
4 ] L] 5
1 1 €) —— s —— h) — ... —
a) — e — — : 3 3 20 20
5 2
3 1 1 1
s e e e R
b) —e— = 10 10 2 2
T 3
2 5 8 4
y- . e ) — e —
6 5 '

3 5 1 1 3 5
a " -, — < <
}4 4 4 4 4 4
7 3 9
b) : -
8 8 8




8 1 3
‘ : - C) =——— . —_ E) — e s
10 10 10 4 3 6 3
1 3 2 3
© cColoque em ordem decrescente (da maior para a menor): ﬂ}'3— -------- e h}-ﬁ_T
(] 8 10 10 B 6
a) . i — > >
] 9 9 9 ] 9
1 R 2
h} ¥ w - 4 3 1 '2
5 5 5 e) — ... =—— i) — ... —
9 10 10 b
3 . 3 1 1
fH — ... — i)
5 y | 2 5




OPERACOES COM FRACOES

ADICAO

o Efetue

FRACOES COM O MESMO DENOMINADOR

14244 7

5 2
g) + +
9 ]
i 10
h) + +
T 7
© cCalcule:
3 13 1 13 + 1 14
.}i + = =
5 5 5 5 5
5
h} +l =
g
1 3
t) 2 — +3 — =
4 4
1 |
d) § — 4+ § — =
2 2
2 5
e) 1 — + 3 — =
9 9



1 2 3 1 [i] 15 1+ﬁ+15_22
 — T B v . e~ s e AR
”4 d 4 4 4 + 4 4 4
5 1 11
. 8 8 8
1 3 6
h) 8 . + =
5 5 5
1 2 4
i) 10 % + o
3 3 3
3 5 6
) — 41— 4 — =

k|

FRACOES COM DENOMINADORES DIFERENTES

@ Efetue e simplifique o resultado quando possivel:

1 1 ‘
a) —— 4 — =
3 2
5 3
b) — 4+ —— =
2
3 2 3 5 1
horratn sk - = &
10 10 10 10 2

d) — + ——
4
]
€) +
2
1
f) +
6
1
g) -+
2
2
h) +
3
€ Calcule:
1
a) — 4+ ——
4
1 1
b1




) — - — = ) —— o
10 10 17 17
10 1 25 21
i g o ke
15 16 20 20
18 3 35 21
g) — — — = P o— - — =
20 20 14 14

1 5 T L] 2
a) 3 - = - = = 1
2 2 2 2 2
1 7
b) 2 — - — =
5 5

2
c) 4 — - —
3

d)ph— - 8—=
2 g

37






1




2 '
. 2
..I 5 H
4
T 5

1 1
e —— € 0 mesmo que

© Lembrando que — = d : — .

3
calcule € simplifique © resultado quando Possive.

1 3 1 4 3
—_— g —— = =
a
JI2 4 2 4

5 2
b) de =
6 3
2z -
c) de =
9 4
PR r
d) de - o ,
5 3
2 .
'} T m I = ¥




4 4
3 2

1) — de 1 o o
2 3
9 2

J) ——de § . -
8 5

FRACOES INVERSAS
Qual a fracdo inversa de:

5
d) 57

€)

f 9

DIVISAO

@ Efetue e simplifique o resultado quando possivel:

3 5 3 T
a) =
4 v 4 5
1 3
b)) — ¢« —— =
2 4
1 2
B ——— — =
T 9
5
d)y — 2 =
11
2

]
f) — - 10
4
7 2
g — : —
9 3
5 1
B e
8 16
1 3
iy —  —
9 5
3
s
2

© simplifique e extraia os inteiros do resultado quando possivel

6 3 6 4 24 3
a) ; = = = ] —
' b 5 3 15 5
3 2
b) -—  — =
4 3






EXERCICIOS DE FIXAGAQ k|

= Efetue:
3 2 1
i) — 4 — —— 6 3
3 5 5
3 1 3
b) + + - 1 1
2 5 10 V-9 = i i 2
2 _3 1 3
y qQ) 6 — : —— =
2 4
1 2
2 3 4 gL
: 1
1 3 4 a | 9 * I) 8 = : 3 =
5 5 5 2 3 5
2 3 2 1
e) ]l — 4+ 2 — 4+ 1 = m) § X —— ¥ =— = 1 41
3 4 5 4 0 —— e =
8 2
4 5
== n — X3 x — =
3 4
1 3 1
o) 2 x 4 =
g 3 2 8




: DE APLICACAO

BLOCO 1
@ Faguei Crf 360,00 por wm cbjete  Quanio custa

1
—
3

oyt T

O Comprei wma mercadons por Cr$ 840 00 Quanio pagans por
WA Dessa KT MM

i
© Quents pegeon por —— = wm et gue custa CrS 1296007
L

H
— caESL T

[< B Quants mete .

w—

' 2
""ﬂ”m-;—a—n“w“

4

e ww — e 1 2
12 f
_1__# 9007 _ de 24090
1% ‘
I i
— e N7
3
OMF“MMM-HMF
i
€
i

i © U oo custa CIF 4506 mm—'—“"‘
QAL s gt

e

BLOCO 2
.
@ Um chjeto custa CrS S840 mm—-‘--

L
.Mn-—;—hmmmmmm it

2
.mwmnTﬁ_”nl‘:

TH R QUARIAS R PRETNTER camt St

e e




Quanto é:

3 . 5
- g T i
7 4
>
l__o ge 1.0007 ... —— de 1447
5 a8
- 1B .. ——— de 1507

e Paguei Cr$ 420,00 por uma certa quantidade de balas.
Quanto pagaria: por:
1

a) —— dessas balas?
4

3
b) —— dessas balas?
4

1
¢) —— dessas balas? . ...

4
© se T do que possuo equivalem a Cr§ 1.040,00, quanto

possuo? A
2

© Para ladrilhar 0s —— de um quintal, j& foram utilizados
5

400 ladrilhos. Quantos ladrilhos serio necessarios para o
quintal todo?

© Qual é o numero cujos:

4 3
—— equivalem a 2567 —— equivalem a 9307
7 11
5 7
—— equivalem a 457 . —— equivalem a 637
12 20
5

© Se um operario executa —— de um servico em 10 dias, em
]

quanto tempo fard o servico todo? .

BLOCO 4

© Um certo niimero de balas foi repartido entre Olga, Marcia e

1 1
Janete. Olga recebeu —— dessas balas, Marcia —— e Janete a
; 4 2

fracéio restante, que corresponde a 8 balas. Quantas balas
foram distribuidas?

2

9 Gastei metade do que possuia em dcces, _ﬁ— em

figurinhas e ainda tenho Crs 120,00. Quanto possuia
inicialmente? .. ...




;'um certa quantia em dinheiro fol repartida entre duas
" .

pessoas. Uma delas recebeu —— dessa quantia e a outra
5

Cr$ 50000, Qual a quantia repartida?

e ao segundo colocado & importincia de Cr§ 2.000,00. Qual o
valor do prémio e quanto recebeu o primeiro colocado?

de dgua. Mllqmdeutruhmqm
e B N B T

2 1
@ Gastei —— do que possuia em cadernos € —— em livrog.
5 3

Tenho ainda Cr$ 320,00. Quanto possuja?

€ Uma certa quantidade de selos foi repartida entre duas
2

pessoas. A primeira recebeu —— dessa quantia e a
7

segunda 25 selos. Quantos selos foram repartidos e quant
selos receben a primeira pessoa? ... .. .. .

© Uma quantia em dinheiro foi repartida entre Antgnio,

1

Joio e Paulo. Antdnio recebeu —— dessa quantia, Jodo
3

3

T e Paulo a fragdo restante, que correspondeu a

Cr$ 2.000,00. Qual a quantia distribuida? Quanto recebers

Antdnio e Jodo, respectivamente?

:. -
@ Umeomemhnuundeuhﬂclﬂmente-—deum peca de
5

tanldn:ﬂuida.mumemmmnnm.
Qumtnamtrmpmmhlpeﬂtodﬂ :
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T e —

FRAGOES DECIMALS A oy |

oa ™ — ~ 0,063
l'l. il ] ¢ o
BRCreva em notagho declmal ax seguintes fragoes decimals T Y™
L w
10
I"‘ e — . ‘ =
) ™ = 007 20.0) R
Bin
[ 1) Je— . 8 e
Ul - - 16.9) . 21.0) -—-u—4+I“ = 089
100 1.000
e
| , 1 40
10 T— - | N e 2 ) ....._..._m -
100 1.000
4000 '
lm_-m 80.9) e w H.ﬂ]......ill..._
100 1
L e $ (] LI """"""-'-llm
109 e = 9 m - 0004 I 1. 000 o
1 4o e ___.
109) e T "
" ]
——N ' ! S
o S . |
4« -




SR L )

' Escreva sob forma de fraglo declmal:

19)

49)

5.9)

]
05 = —

10
01 =
02 =

a6
'.. = e—

11.9)

129)

13.9)

14.9)

16.9)

]
006 = s

100
0,01 =
0,04 =

30

ﬂ*aﬁ o ——

043 =

21.0) 0,008 =

22y 0,001 =

23.0) 0,007

]

24.9) 0,036

269) 0,081 =

260) 08456 =

ﬂt.} ﬂ,m -

1]

1. 000

a8
1,000

€ Escreva = ou «- v

a) 0.8

b) 0.8

e) 18 ...

d) 66 .

e) B

0,80
0,600
12

. 0,56

.. B0
. 8,00

1,80
16,0
0,86




a) 345 + 017 =
3,45
+ 0,17

-
8

':-: 1608 + 3 + 0,151 =
) 004 + 49 + 0001 =

d) 3,1 + 0,08 + 8403
3,100
+ 0,080
8.403

e) 65 + 247 + 5 =
6,50
+ 247
5,00

f) 42 + 12 4 042 =
m.
+ 12,00
0,42

D15 4+ 188 4 4 4 011 =
B) 23 + 41 4+ 1,13 4 0,185
h) 81 + 0,23 + 2,15 + 6 =
i) 198 + 06 + 368 4 14
1) 10 + 38 4+ 28 + 0,15 =

SUBTRACAO
© Efetue:

a) 415 — 3,14 =
4,15
A 3!"4

b) 14,36 — 10,031 =

14,360
— 10,031

c) 5.03 - nﬂ =
6,03
— 0,70

d) 0,53 — 0,041 =
0,530
— 0,041

e) 32 — 16,25 =
32,00
— 16,25

f) 26,18 — 10 =
26,18
— 10,00




E) 835 — 0016 =
h) 458 — 32165 =
i) 03¢ — 0015 =

&
&
x

[-]

ok

E) 692 x 033 =

6,02
x 033

h) 1561 x 05 =

15,61
x 05

a) 36 x 4 =

b) 18 x 03 =

c) 035 x 12 =
d) 415 x 81 =
e) 038 x 52 =
N2 x 14 =

E) 108 x 65 =
h) 1802 x 61 =
1) 022 x 96 =
035 x 0,12 =

9 Efetue:

a) 432 x 10 =
b) 648 x 10 =

c) 097 x 10 =
d) 1206 x 10 =
e) 003 x 10 =
f) 85 x 10 =

g) 48 x 10 =

h) 0015 x 10 =
i) 3,831 x 100 =
i) 058 x 100 =
1) 3,18 x 100 =
m) 425 x 100 =
mn) 035 x 100 =
o) 12 x 100 =
Flm)(l“:
qQ) 01 x 100 =
r) 0461 x 1.000 =
s) 2,115 x 1000 =
t) 635 x 1.000 =
m) 0,15 x 1.000 =
v) 32 x 1.000 =
x) 008 x 1000 =







 Bm relagiio a 50, temos 4 alunos reprovados.
Em relagho a 100, teremos o dobro.

4 ¥
b “: - = .. %
2 50 100
d) 30 meninos de uma classe em relacio a 200 meninos de uma
- AR
ﬁl“hmmnmﬂonnm#
um wvivelro: _ -

1) 50 meninas em relagio a 50 meninas de uma classe.

‘alunos reprovados em relagho & 50 alunos de uma classe.

o Calcule:

W% de 50 = 030 x 80 = 15
0% de B0 =

13% de 200 = R
10% de Cr$ mm B s
8% de 100 = 0,08 x 100 = 8
5% de Cr§ 40000 = .. . ...

NN e
A% de Cr§ 800,00 =

RESOLVA 0OS SEGUINTES PROBLEMAS:

© A classe de Paulinho tem 50 alunos, 20% dos quais sko
escotelros. Quantos siio os escoteiros dessa classe”
0% = 0,20 = 0% de 50 = 0,20 x 30 = 10 escoteires

© Numa classe de 40 alunos faltaram 10% . Quantos alunos
faltaram?

’l“ﬁWMHM 123% foram reprovados
Quantos alunos foram aprovados?

QMEMHﬂlllﬂmmﬂmmW
prego é de Cr§ 1.200,00. De quanto foi o desconto® Quante
paguei pelo objeto?

Om pximmm:,mmnprm
um acréscimo de 209% . Quanto pagarei por ossa
m-:nn?

© Uma escola tem 800 alunos, dos quals 107 sho estrangeis
Quantos alunocs estrangeiros estudam nessa esoola’

© um teve um lucro de 30% na venda de uma
que comprou por Cr§ 1.800,00 Por quanto venas




§ FIGURAS GEOMETRICAS

lipis para recobrir as
e 1P Seguintes figuras geométricas:

-----------------

.................

--------------------




Recubra as seguintes curvas geométricas, assinalandy
ou:h#lll e as fechadas:

MR LR
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5 -
& - . + ;
L ’ ﬂ & o L
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» . CFig
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ar® ri -
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- " : " 4 ssasessEda 2
bl g e 3 -
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I-II:-_.-_-_.-.I.—. _" - o
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L]
.
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-
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.
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pesenhe, & sua vontade, trgs
trés curvas geométricas fw geOmétricas abertas o

9 | sisTEMAS DE MEDIDAS

MEDIDAS DE COMPRIMENTO

1] Faga a correspondéncia:

quilémetro dam
hectémetro \ m
decAmetro km
metro hm
decimetro mnm
centimetro dm
milimetro em

@ Escreva por extenso:

a) 2 m: dois metros




. Q Represente com simbolos:
a) treze quildmetros: 13 km
b) onze decimetros: ...
¢) trinta e cinco centimetros: ... ... . .. ..
d) dusentos milimetros: ...
€¢) quatro hectdmetros: . ... .
- f) quarenta decimetros: ... .. ...

-*'?aﬂ! ;‘ﬁ-x,! t ;“"!\ :ﬂ“w T _’ f;

g) 6108 km = ..o €

h) 2208 hm = ...ccmmmnienns B s it

i) 1826 km = ... L P e

u M m L e N R S
B e T P

e R C LT TP
................................

N T L = e

0036 damem dm: .
astmeam .

"M memmm: ..

400 kmemm: ... I



:
g
E
‘

- o Marque com um (x) a resposta correta -

3) 1 m é o mesmo que:

( ) 100 cm { ) 100 dm (

) 100 mm
p) 5§ km é 0 mesmo que:

( ) 500 m ( ) 5000 m

( )S0m

@ Transforme em cm:

N RS N RO 4 ) 0P L s

B S i e) 35T mm:

@ Transforme em m:

b) 120 cm: G PSS T
d) 8 km: i
CE B PR TRl L

© Dt o resultado das seguintes operagbes em

N

. %) 282 dm 4 0345 dam + 284 m =

e he e

l
2
3

A
s

BRI

DR
m) 500 mm: ..o

...............................

c) 0,005 km + 32 hm - 812 m

]

ﬂﬂlcmq-n,!sum_lﬂm-i.ldm:

© Resolva os seguintes problemas:

l}mnntu:mduhddnpuderdm com Cr§ 1.500,00
metro custa Cr§ 300,007 b

b) Qual o prego de 2,45 km de fio a Cr$ 26,00 0 metro?

c) Com Cr§ 1.980,00, quantos m de tecido poderei comprar, se o

d) Um rolo de papel tinha 845 m. Foram utilizados 6033 m

PR RN RS ES

e} Um comerciante comprou
metro. Quantas pecas de 2 m cada uma serd possivel fazer?

4

ﬂﬂmﬂ:jantapﬂmreuon?kmmdntmm.
Quantos m ji percorreu? Quantos m ainda faltam para com-

L R

g) Um viajante percorre uma média de 102,5 km por dia. Apéds 4

dias de viagem, quantos km esse viajante percorreu?

e IR RS S S

5. s
.

Cr$ 4.500,00 de seda a Cr$ 250,00 o



h) Um motociclista vai de uma cidade a outra, cuja distancia ¢
de 86458 km, e j& percorreu a metade do caminho. Quantos

metros ja viajou?

3
3

i) O vencedor de uma prova automobilistica fez o percurso de
720.000 m em 3 horas. Qual foi a sua velocidade média em

quilémetros por hora (km/h)?
720000 m = (720.000 : 1.000) km = 720 km
Velocidade média = 720 km - 3 horas = 240 km/h

j) Em guantas horas um trem percorre uma distancia de 1.680
km, com uma velocidade média de 70 km por hora?

----------

Sl o o e e B L S R e B el D r S R il L e

q) Qual a distancia da Terra a4 Lua, sabendo-se que essa distinejs
é igual a 60 raios terrestres?

(1 raio terrestre = 8.370 km)

r) Se 5 m de um fio especial custam Cr$ 2.610,00, quanto custario
18 dm desse fio?

s) Um fio de 180 m de comprimento foi dividido em 25 pedacos
iguais. Quantos dm mede cada pedaco?

t) Uma rodovia foi construida em varias etapas: a primeira possui
43,51 km, a segunda 30,05 km e a terceira é igual a soma das
duas primeiras mais 10 km. Qual o comprimento da rodovia?

u) Uma pessoa viaja durante 5 dias. Se no primeiro dia andou 18
km e nos dias seguintes sempre 2 km a menos do que no dia
anterior, qual a distancia percorrida por essa pessoa?
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UM MOLGong

L L SR TEL T AN ha “"““‘“ w

2
hﬂ

R
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e Y ."mJl'nﬁgﬂ.tﬂﬂmﬂlﬂhf‘l.uﬁﬁh-un. o Rl s

MEDIDAN DR SUPERFICIR
a» Faga & correapondénoia

[ —————————— e

quildmetio quadrado
heotdmetro quadiado
deolmetro quadrado
metro quadeado .
decimetro quadrado
centimetro quadrado
milimetro quadrado

.mwm:
A} 4 km' | quatro quildmetros quadrados

.
“ “ w b AR AR R T A AR VR VLR A AR A A EA RS A "

AVREARARAA R AR AR N RS RIRR LR
e 60 hm*
T AR AR ARV R R A VAR AR A R R L RS R . "
d) W dm*
LI T I LTI N T T Py —— T PT——

e) 200 mm*

AL AR LA LA A AR LA AR R A LA A A A AN A A
142 m* :
b AR AR R AR R R AL TR TR L AL A

S

© Represente com simbolos:

a) desoito decimetroa quadrados: 18 dm*
b) vinte @ nove hectdmetros quadrados.

¢) dusentos e cingquenta milimetros quadrados:

d) setecentos quildmetros quadrados:
¢) um mil @ vinte decAmetros quadrados:
f) quarenta e quatro centimetros quadrados.




b) 80.000 em® & igual a: 3
() 300 m' ( )30 m ( T3 m

e) 0,01 dam* ¢ equivalente a:
( )1dm ({ )im ( )1 eme

(MI—J

n- multiplos do metro quadrado sho kmt, W Fronslorme e o'

L]
il b ¢) 800 mm*:
b REE SRR AR T T T T
d) 0,45 dm*:
¥ gamasas e e T T T L P E TR LEEREREE EELR L L )
i
-8 ¢) 0,1 m*
B RERENEEE AR AR R R R sRsdRTERER R ErEREERER AR SEREEEE
f) 10 mm*:
I e T T TR LEETT TS T
R) 640 dm*: :
L L T T T PR

i
M mm?:
R R

13
© Transforme em dm*:
"
a) 15 m*;
B AR R NR R AR AR R AR A AR AR R R T ———
b) 0,32 dam®:
’ B SREELE RS R R AR R N
€) 10 em?:
e L
d) 836 m*:
a3 Ly R, AR ER AR e
| ®) 1500 mm::
) o LT T TR
D 12 em*:
A ““"""“‘"‘"H'l"-l-'!"l'l'l'l-l--l-u--H-rn...-..-.un....--n|.--|-|--- BRANEARE
8) 3,65 dam?:
- R 0 0 B AR R B

L A T ——

VAR AR AR AT AR AR e R B ne




e

' UNIDADES AGRARIAS

Transforme:
g) 2 ha em are

2ha = (2 x lﬂﬂ}are=2mm
b) 5 ha em are =

¢ 28haemeare =

d) 650 are em ha
650 are = (650 .

D10 are em e o= . L.

g) 6 are em m*
6 are = (6 x 100) m? = 600 m?

A B e T e e R e S S
IS M L e e S e e

i) 3 ha em m*
3ha = (3 x 10.000) m* = 30.000 m*

) 1350 BA 810 AP == .. ....ccoossisornsrassnsmsusanamsasss s ranresssstasassasasassrss

AREAS DE FIGURAS GEOMETRICAS PLANAS

b) Paguel Cr$ 450.000,00
! +A) por um terreno de 180 m®. Qual
do metro quadrado desse terreno? oo

€) Quanto pagarei por um terreno de forma quadrada de 10 m de
lado, se 0 metro quadrado desse terreno custa Cr$ 3.200,007

d) Quantos azulejos de 125 cm? foram utilizados !
parede de 5 m2?? 2 x i

ireadnpnrede:ﬁm’:ﬁﬂ.ﬂﬂﬂcm’

50.000 cm?*

nomero deasulejos = — -
125 cm?*

€) Quantos ladrilhos quadrados de 10 cm de lado foram usados
para ladrilhar uma cozinha de 12 m?*?

f) Paguei Cr$ 500.000,00 por um terreno de 200 m: Qual foi o
meu lucro, se vendi esse terreno a -Cr§ 3.000.00 o metro qua-

L S SN LRI RO :
g) Complete o quadro relativo s medidas de dois quadrados:

Lado Perimetro Area
8 cm
40 dm
RETANGULO
Resolva:
a) Calcule a érea do retingulo que possui § cm de base ¢ 5 cm
T S A RS e e i

R




") Calcule a érea de uma sala de aula que tem 10 m de compri-
mento por 6 m de largura E

6Em

1M0m

cjﬂmvueudew.defmmmhnguhr,pmnuqumtu
mensdes: base de 40 cm e altura de 30 em.

e) Para ladrilhar uma cozinha de 5 m por 3 m, foram compradas
ceramicas quadradas de 20 cm de lado. Qual o nimero de cerd-

micas necessrias? 0000000 Fu

f) Um retingulo tem 40 cm® de area. Sabendo-Se que a base mede
8 cm, calcule a medida da altura:

; Ac =bxa=a=Ac : b

i e S e

'1) Caicule a medida da altura de um retingulo que tem 72 cm-
' de drea e cuja base mede 12 cm: .

Qual a medida da base de um retingulo de 200 dm* de drea
. e cuja altura mede 8 dm?

peca de tecido tem 20 m. de comprimento por 1.5 m de
- ;ﬂn“hmm“u“

k.

j) Complete o quadro relativo 4s medidas de trés retanguios

Base Altura Perimetro Areq |
1 —
10 em 6 cm | hasicolibdan dac el
5dm | ¥ 80 dey
15 cm 50 cm :
e
PARALELOGRAMO
Resolva:

a) Calcule a drea de um paralelogramo que possui 10 cm de base
e 7 cm de altura:

b) A base de um

d) Um paralelogramo tem 80 dm? de drea Sabendo-z= T
mede 16 dm, calcule a medida da alturs- it

€) Complete o quadro relativo as medidas de trés paraleiograms

sl

Base Altura Perimetro dres |

16 ecm 10 cm

¥ |
5dm 24 dm

oy < LAT L R e e R U T T




RIANGULO

Resolva:

a) Calcule a area do tridngulo, sabend

o-se
e a altura 8 cm: QUe a base mede 13 om

b) Qual a érea de um tridngulo cuja base mede 12 dm
é igual a um ter¢o da medida da } 0 e a altura

-
_l
8

¢) Comprei um terreno de forma t
e 10 m de altura, e paguei C

Quanto paguei pelo terreno?

riangular, com 18 m de base
r$ 3.400,00 0 metro quadrado.

|
2m !
15dm
. 6 L
- - 12 dm
|
| '
| H
| :ZI'I'I
| 3m 6m
9m
4m
Bem

TRAPEZIO
Resolva.:

&) Calecule a drea do trapézio abaixo:
4 em

iacm
i

Bem

b) Calcule a 4rea do trapézio cujas bases medem 12 cm e 16 cm
e a altura 8 cm:

¢) Qual a drea de um trapézio de altura 2 m e cujas bases medem
imeb5m?

d) Calcule a area de um trapézio, sabendo-se que a base menor
mede 4 dm, a base maior o dobro da menor e a altura 5 dm:

e) Determine a drea de um trapézio, sabendo-se que a base maior
mede 12 em, a base menor & a metade da maior e a altura 4 cm:

MEDIDAS DE VOLUME

o Transforme em dm?:
a) 2m*: (2 x 1.000) dm*® = 2.000 dm’
TG g T —

e) 3.000 cm?: (3.000 : 1.000) dm?® = 3 dm?

R L R —
g) 150 em?®: ...cnviininns

L —



Hr

~ &) 1000 dm® é 0 mesmo que:
() 1m ( )10m

b) 1,5 m?* é equivalente a:
( ) 15 dm* ( ) 150 dm?*

. Marque com um (X) & resposta correta:

- .2y 41D a

( ) 100 m*

{ ) 1500 dm?

VOLUME DO CUBO
Resolva:

. a) Calcule o volume de um cubo de 4 cm de aresta:

b) A medida da aresta de um cubo é 5 dm. Qual o volume desse

¢) Calcule quantos m* de dgua cabem num depésito que tem g
forma de um cubo de 3 m de aresta:

P T P PO P e R T T LR L L R R LR R

d) Calcule 0 volume de uma caixa-d'agua de 1 m de aresta:
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